

MERIKA SOTVA PRIJME MANDÁT PRO ARMENII

Šeobecně se doznává, že mandát tento znamenal by přítěž.

Washington, D. C., 28. dubna. — Rozhodnutí sverchované rady spojenců, aby mandát pro Armenii byl nabídnut Spojeným Státům, nevyvolal tu žádného velkého nádeje v politických kruzích.

Ze sverchovaná rada takovou žádost formálně učinila, bylo všeobecně očekáváno, neboť žádná evropská země nejevila ochotu toto břemeno na sebe převzít.

Sverchovaná rada odevzdala na žádost amerického vyslance v Itálii, Johnsonovi, který má poslati ji do Washingtonu, President Wilson musí poslati svoji odpověď v této záležitosti jednotlivým vládám spojenců. Jestliže vláda Spojených Států nepřijme nabízeného mandátu, president Wilson má se státi arbitrářem v otázce upravení hranic nového státu.

President Wilson si přál, aby i Erzerum pojat byl v hranice nového armenského státu, Erzerum je ale nyní pevně v rukách Mustafa Kemala pašy, vůdce tureckých nacionalistů, a všeobecně se má za to, že nikdo by se nenašel, kdo by vzal na sebe úkol, vytlačit Mustafu Kemala z tohoto území.

Kdyby byli spojenci rozhodli, že Erzerum má být připojen k Armenii, vzali by zároveň na sebe závazek, že se o vydání tohoto území postarají. K tomu ale nikdo nejevili chuti. Z toho důvodu obrátili se na presidenta Wilsona, aby jim pomohl v těchto těžkostech.

Může být řečeno, že armenský mandát neznamenal by pro Spojené Státy zcela žádnou výhodu. — Výhody mohly by znamenati jiné mandáty, o které se již evropské mocnosti rozdělily, ale Armenie rozhodně bude znamenati jen velkou přítěž. President Wilson silně zajímal se o Armenii v mírové konferenci a přál si míti nově stát známé rozsahy. Snad proto tuto příčinu rozhodli se spojenci odkázati celou věc americkému presidentu.

Zdá se, že Spojené Státy mandát pro Armenii nepřijmou. Nemůže být sice o tom pochybnosti, že Armenie má v Americe mnoho přátel, ale také se nepřehlídí fakt, že je příliš vzdálena. — Poukazuje se k tomu, že Amerika má povinnost ve větší blízkosti a musí být pohotova k jejich vykonání.

Výbuch v plynárně v Des Moines, Ia.

Des Moines, Ia., 29. dubna. — Čtyři lidé byli usmrceni, jeden raněn smrtelně a pět vážně při výbuchu ve strojírně Des Moines Gas Co., který způsobil jmenovanému závodu škodu, odhadovanou na \$300,000. Náprava škody vyžadá si delší dobu a město bude bez plynu nejméně celý týden. Výbuch byl tak mocný, že budovy po celém městě se otřásl. Usmrceni byli: Philip Devine, superintendent; Frank Koppas, inženýr; William Wisman a James Miller. William King z Fort Des Moines poraněn byl kusem dřeva do té míry, že nepochybně zemře. Zranění podlehne, dle prohlášení lékařů. Devine nalezl byl hasiči pod hromadou trosk krátce po výbuchu. Mrtvolky Wismana a Millera nalezly byly později pod velkou hromadou uhlí. Koppas také nalezl byl pod troskami. Celá řada hasičů, kteří zapuštěli s plameny po mnoho hodin, byla popálena a někteří dopraveni byli do nemocnice k ošetření. Koronerova porota vyšetří příčinu tohoto výbuchu.

Essad paša svrhl albanskou vládu

Londýn, 28. dubna. — Stoupenci Essada pašy, tureckého nacionalistického vůdce a bývalého prozatímního presidenta Albanie, zaujali Tiranu v Albanii a svrhl albanskou vládu, dle depeše z Florencie, získané od athénského korespondenta Exchange telegrafické kanceláře. Členové svržené vlády byli rozpráveni, aby nemohli učiniti pokus o obnovení vlády v některém jiném městě.

KLIDNÝ PRŮBEH VOLEB DO SENÁTU ČESKOSLOVENSKA

Výsledky celkem odpovídají výsledkům voleb do sněmovny.

Washington, D. C., 29. dubna. — Kabelogram Československé Informační Kanceláře z Prahy oznamuje:

První volby do senátu Československé republiky minuly pěkně a v úplném klidu. Volilo o 12 procent voličů méně nežli do sněmovny, poněvadž občané nabývali volební právo do senátu dosažením 26. roku.

Dosud známé výsledky nezmění obrazu voleb sněmovních a jednotlivé strany v senátu budou míti asi stejně poměrné zastoupení jako v poslanecké sněmovně. Katolíci, agrárníci a národní demokraté budou míti asi stejně poměrné zastoupení v senátu jako ve sněmovně poslancek. Československá socialistická strana je slabší. Sociální demokraté v místech jako je Kladruby, byli silnější.

Zvolení Klouček, spisovatel Jirásek za národní demokracii, a bývalí ministři Soukup a Stránský. V pražské župě zvoleni tři čeští socialisté, čtyři národní demokraté, dva katolíci, tři agrárníci a sedm sociálních demokratů.

Zidě v Uhrách boji se pronásledování

Budapešť, 28. dubna. — Obvinění, že uherská vláda trpí spiknutí proti židům, jejich cílem jest hromadné pronásledování uherských židů, a že židé jsou vrháni do vězení bez jakéhokoliv soudu, je obsaženo v komunikaci, která poslána byla mírové konferenci v Paříži výborem židovských sdružení. — Vládní úředníci, kterým stížnost byla předložena, praví se v této komunikaci, „prohlašují, že jim není ničeho známo o takovém spiknutí, avšak protizidovské organizace tvoří se s vědomím autorit.“ Židovským dětkám je zneuznamenána návštěva židovských škol a židovský obchod je téměř úplně ochromen. Během posledních několika týdnů kolem 800 židů neuvěřitelně zmizelo z Budapešti.

Občanská vláda bude zřízena v Palestině

San Remo, 28. dubna. — Zionistickým zástupcům dostalo se anglickou delegací ujistění, že vojenská správa Palestiny, která židům neupokojuje, bude brzy zaměněna správou občanskou. Zionisté v San Remo byli zastoupeni Benjaminem Cohenem z Chicaga, Ill., který přijel sem z Palestiny spolu s Drem, Chayimem Weizmannem, presidentem světové zionistické komise. „Zionismus jako politické hnutí přestal existovati“, prohlásil Cohen. „V důsledku utvoření národního židovského domova byla jeho práce skončena a všechny jeho snahy nyní budou se soustřeďovati na vývoj Palestiny a dopravu do této země židovských vystěhovalců z východní Evropy. Tento vývoj bude se pohybovati hlavně v zemědělských liniích. Palestina má nyní asi 700,000 obyvatel. V době Davidově měla však 2,000,000 obyvatel. V záměru zionistů je přimět židy, aby více pracovali rukama nežli mozky, jak tomu bylo doposud ve většině jiných částí světa. — Amerika, dle mého názoru, bude musiti opatřit většinu potřebných fondů, aby nový stát byl uveden v život.“

Polsko a Ukrajina uzavřely smlouvu

Varšava, 29. dubna. — Ministerstvo zahraničních záležitostí oznamuje, že smlouva mezi Polskem a Ukrajinou bude brzy podepsána. Neodvlastnost Ukrajiny bude krátce po té prohlášena. Jak se vyvíjí, Polsko zavazuje se podporovati Ukrajinu vojensky ve vhodné době, kdy Ukrajina bude moči zaujmouti území až k řece Dněpr. Ples to, že většina ukrajinského území je nyní v bolševických rukou, ukrajinská vláda má v úmyslu zřídit kapitál, který by v case co možná, nejkratší, bylo prohlášen, že Belgicané jsou

České knihy možno si nyní opatřiti prostřednictvím našeho závodu!

Vydavatelé "Denního a Nedělního Pokroku," aby vyhověli přecetným přáním odběratelů, příznivců a vůbec všech krajanů, kteří touží po pěkně ušlechtilé české četbě, podnikli za tím účelem náležité kroky.

Závod náš byl stále a zvláště v poslední době jest téměř zaplaven objednávkami na české knihy, které ovšem, nezabývaje se knihkupectvím, nemohl vyřizovati. Konečně ale, aby se kruhu čtenářstva zavděčil, rozhodli se vydavatelé "Denního a Nedělního Pokroku" žádostem přecetných příznivců vyhověti. Navázali s jedním největším knihkupectvím spojení, tak že nyní jest jim možno poskytnouti všem krajanům, kteří po čestě pěkných knih touží, veškerou příležitost, aby si mohli české knihy opatřiti.

Z uvedeného seznamu můžete svůj výběr učiniti a po zaslání obnosu, který jest při každé knize uveden a zároveň poštovně zahrnuje, budou vám žádané knihy poštou zaslány. Seznam divadelních her zašleme na požádání.

Table with 3 columns: Author/Title, Price, and Quantity. Lists various books and their prices, including titles like 'Rim', 'Antika a křesťanství', 'Něco humoru', etc.

Objednávky z uvedeného zde seznamu s příloženým obnosem adresujte na:

Pokrok Publishing Co., 1417-19 So. 13th Street, Omaha, Neb. Union Depot Postal Station.

Finsko přerušilo jednání se sovětem

Moskva, 29. dubna. — Vyjednávání o příměří mezi Rusky a Finskem skončeno bylo odvoláním sovětských delegátů. Rusové zdůraznili za základního vyjednávání obnovení stavu v roce 1914, kdežto Finové trvali na obnovení stavu před poslední ofenzivou. To znamenalo by Finskou okupaci Pechengy a Karelie, širokého to pruhu území, vedoucího téměř až k Murmansku, a Finsko mělo by tak strategické výhody při útočném vyjednávání. Jinou příčinou nepřátelství finských návrhů bylo naznačení Norska, že v takovém případě bude žádati o pruh území na Murmanském pobřeží.

Belgicané jsou spojovníkem s konferencí

San Remo, 28. dubna. — Paul Hymans, belgický zástupce mírové poroty, prohlásil, že Belgicané jsou

úplně spokojeni s výsledky právě zakončené konference spojené, již potvrzena byla nezvratně jejich jednotnost. Účinek této konference na celou Evropu a obzvláště pak na Německo bude velmi značný, pravil. Německo si musí uvědomit, že jeho manévry na rozdělení spojených se obrátily proti němu. Toto plně dorozumění mezi spojenci nás naplňuje plným uspokojením, poněvadž je nutností pro nás zabezpečení, stejně jako pro bezpečí celého světa. Odzbrojení Německa bylo jedním z hlavních záležitostí, o které se na konferenci jednalo. Jest nutno učiniti Německo neškodným.

Jihoruská armáda pozvána ku přejiti k rudým sborům

Sebastopol, 29. dubna. — Posledním krokem bolševiků v zájmu alibiání poměry v jižním Rusku bylo pozvání, aby celá jihoruská

armáda připojila se k bolševickým sborům, čímž uzavření příměří se stane zbytečností. Angličané mají vojenskou misi o 200 členech na Krymu, jež pozoruje vojenské operace a pomáhá je vyjednávání o amnestii. Boje omezovány jsou na střelbu z obrněných vlaků. Generál Wrangelovi podařilo se obnoviti disciplínu mezi disorganizovaným protibolševickým vojskem postřelením a pověšením několika důstojníků, kteří sledání byli vinnými z loupeže a plení. Wrangel bojoval na frontě několikaleté, jsa vždy provázen dvěma duchovními.

Francouzské ztráty v Urfa nebyly velké

Paříž, 29. dubna. — Poslední informace, získané v ministerstvu zahraničních záležitostí z Malé Asie, naznačují, že ztráty francouzského vojska v Urfa, severozápadně od Mesopotamie, nebyly tak vážné, jak se sprvu mělo za zlezných.

to. Velký oddíl dostal se v bezpečí zpět k městu, kdežto jiní unikli jinými směry. Úřední zpráva připisuje francouzskou porážku zradě. Sborny, jež okupovaly Urfa, sestávaly z několika set mužů, z nichž dvě setiny byly bílého francouzského vojska a zbytek tvořeni byli senegalskými střelci. Zprávy, jež získalo ministerstvo války, naznačují, že celkem usmrceno bylo asi 200 vojáků.

Stávka v zájmu znárodnění železnic ve Francii

Paříž, 30. dubna. — Radikálové, kteří zmocnili se kontroly ve Federaci železničních zaměstnanců, mají v úmyslu učiniti stávku na 1. máje počátkem velké všeobecné stávky v zájmu šestátní železnic a všech podniků veřejnosti sloužících. Výzvy k této stávce byly již rozeslány. Vláda jest pevně rozhodnuta zmáti jakýkoliv pokus o generální stávku na tak vážné, jak se sprvu mělo za zlezných.